

В.3. №10. Исав и Иаков. гл.27-35.

27,1. Помня, что в 137 лет умер Измаил, полуслепой Исаак в этом же возрасте хочет перед смертью благословить своего любимца Исава-первенца (но дожил до 180). Слепота духовная – не видел истины, что Иаков духовнее. Сыновьям его уже по 77!

27,5-10. Чтобы сильнее показать своё попечение об Иакове, Бог попускает Исааку настаивать на своей воле, также и Ревекке («петля»). Помня предсказание (25,23) мать уверена в успехе обмана. Она с Иаковым проявляет недостаток веры и нравственности. В.3. избранники ещё несовершеннолетние. 27,8-12. Иаков боится не греха, а обнаружения обмана. 27,13. Мать горячо любит сына, надеется на кротость отца.

Стихи 18,20,26 показывают, что отец чувствует подвох. Иакова хоть немного и оправдывает послушание матери (она приказала), но он искусно лжёт и даже с именем Божиим (20ст.), за что получит тяжкие скорби. Поцелуй обманщика – прообраз Иуды и И.Х. Правосудие Божие: за обман с одеждой – ему принесут одежду Иосифа, за обман слепого – получит Лию вместо Рахили.

27,27-29. Благословение – молитвенное пожелание с пророчеством о судьбе Иакова и его потомства. Роса (очень содействует урожаю на Востоке) – обилие духовных благ и символ Божества Иисуса Христа, тук земли – обилие материальное и символ человечества Иисуса Христа. Сыны матери: все потомки Авраама и от Сарры и от Агари. Но в отличие от Авраама за свой обман Иаков не сразу получает обещание благословения в его семени всех народов (счастья для них), а лишь когда бегством начнёт очищать свой грех (28,14).

27,30-40. Чудо Промысла: Исав входит только после благословения Иакова. Суд: за чечевичную похлебку (кушанье) – отвержен с кушаньем. Поняв обман Исаак не негодует не только от кротости, но познав волю Божию. Не может проклясть, так как Бог благословил (как Ной не проклял Хама). Благословению Исава мешают: 1) унижение Исава в содержании 1го благословения; 2) отец видит в событии Божье наказание Исава; 3) сила благословения, пробуждённая верой и пророческим озарением не могла проявиться в той же степени. Но скорбь Исава (38ст.) тронула отца. В туке земли можно видеть и аравийскую нефть. Идумеи, потомки Исава-Едома богатели, часто разбойничали, но затем покорились иудеям. Но когда Израиль отверг иго Закона, Едом сверг с себя его иго, и в лице Ирода и его дома Иудея приняла царей от идумеев.

27,41. Исав почитает отца. Ревекка, неосознанно повинувшись Промыслу и спасая сына, убедила Исаака отправить Иакова пожить у Лавана в Харране (север Месопотамии) под предлогом выбора хорошей невесты из дочерей брата. Сын-убийца – как потеря сына.

28,1. Исаак удостоверяет права первородства Иакова. «Народов» – всех верующих.

28,2. Иакову дано испытать силу Промысла о себе, вернувшись домой богатым.

28,10. Откровение дано как знак Божьей заботы для укрепления веры в обетования, данные Аврааму и Исааку, и уверения в безопасности от Исава и др. бед. Страх Божий побеждает страх человеческий.

28,12-15. Бегство из дома смиряет, начинает очищать грех, и только теперь он получает полноту благословения (потомок – Христос). **Лестница** – связь земли с небом: ангелы возносят мольбы и мысли людей к Богу и низводят на них милости Божии. Также – это прообраз Божией Матери, соединившей небо с землёй: Сын Божий через неё, родившись, сошёл на землю. Сын Божий – в облике И. Христа, также и в раю для Адама, Бог – вне времени.

28,16. Удивился явлению в неосвящённом жертвой месте в языческой местности, т.к. имел несовершенную веру в вездеприсутствие Божие.

28,17. Врата небесные: со времени разделения еврейского царства в Вефиле был один из храмов 10-коленного царства. Имя места важно.

28,20-22. Обет десятины Богу – впервые, до этого 10-ну давали царям, как Авраам. Наши средства нуждаются в очищении. Обеты усиливают действенность молитвы.

29 гл. Иаков пришел в Харран к Лавану, к брату матери своей.

29,11. Первая встреча с Рахиль. Плач или от того, что она похожа на Ревекку, или от предчувствия её ранней смерти, или от невозможности дать за неё богатое вено (калым), как Елиезер за Ревекку, или от радости свидания с родными после трудного пути.

Иаков рассказал Лавану обо всем и остался жить и работать у Лавана. Видимо показал себя хорошим работником. Расчётливый и корыстолюбивый Лаван спросил Иакова, какую он хочет плату за свою работу.

Патриарх Иаков, символизируя любовь, не запросил денег. Он договорился работать у Лавана семь лет за право жениться на его дочери Рахили.

Рахиль имела красивый стан, красоту и живость глаз. Лия была больна глазами по раввинам от постоянного плача о том, что её, как старшей дочери, придётся выйти замуж за нечестивого Исава. Но молитвой она переменяла свою судьбу.

29,21. Отработав 7 лет просит дать жену, ведь Господь обещал, что от него произойдут 12 колен, а ему уже 84 года! Пора. 29,22-27. Но Лаван хитростью отдал Иакову в жену не Рахиль, а старшую свою дочь Лию, оправдываясь местным законом, чтобы не отдавать младшую дочь раньше старшей. Божье правосудие: Иаков за обман своего полуслепого отца не видя в темноте получил слеповатую Лию, а потом – и скорби с детьми.

Обманутый Иаков согласился работать еще семь лет за Рахиль.

30 гл. Брак был обречён на соперничество. Чадородие – благословение Божие. От детей Лии: Левия – священнический род, Иуды – царский и И.Х. После отработки 14-летнего срока Иаков просит отделения для обеспечения и своего дома. Заведомо невыгодного просит хитрый Иаков, зная жадность и нечестность Лавана (10 раз обманывал с наградой за труд – Быт.31,41): на Востоке почти все козы – чёрные, а овцы – белые. Обогащение Иакова от его манипуляций было бы невозможно без чуда.

Зависть Лавана с сыновьями и повеление Божие (31,13) вынудили Иакова с семьей и имуществом тайно идти в землю Ханаанскую. Рахиль ещё имела веру в идолов и похитила их, чтобы отец без их помощи их не догнал. В обличение ей отец догнал с целью вернуть их всех или убить. Богоявление ему (24) было за то, что в душе его было и что-то доброе (28). Уверенный, что идолов никто не крал, Иаков в неведении проклял Рахиль (31,32), и она потом рано умерла. При заключении мирного союза Иаков клянётся не Богом Исаака (отец ещё жив), а «страхом» его, т.е. страхом Божиим, который его отец испытал на г.Мория. 31,55. Т.е. Лаван же пошёл к идолам своим.

32 гл. Так, спустя двадцать лет, избранник Божий возвращался к отцу своему, в землю Ханаанскую, с большою семьей и имуществом. Страх перед Лаваном сменился страхом перед братом. Но увидев полк ангелов-охранителей смело послал вестников к Исаву. Исав идёт с 400 вооружёнными людьми – 20 лет не ослабило обиду. 2 стана – хотел сам умереть с меньшим, и спасти остальных – любовь! Но смиренная молитва о Божьей помощи укрепила надежду – шлёт подарки брату.

Таинственная борьба (ст.24) с Ангелом-Яхве связана с прошлой враждебностью к брату, грехами против него, несовершенным характером Иакова, а также с историей потомства, противодействующего Божьему призванию. В этом борении Иаков «плакал и умолял Бога» (Ос.12,3) и ему дано снисхождение, знак которого – повреждение бедра. Духовная перемена в Иакове – прекращение его борьбы хитростью, начинается духовная борьба за лучшее выполнение Божьего предназначения. Знак возвышения родоначальника евреев – новое имя Израиль. «Борющийся с Богом» можно понимать и как «против Бога», так и «с помощью Бога». Молитвенное борение смягчило сердце Исава и очистило вину Иакова.

33,2. Расположил знаком креста! Готов умереть для спасения всех – символ И.Х. **33,4.** Сердце сердцу весть подаёт! Иаков уклоняется от брата, т.к. боится новых конфликтов, но не лжёт (33,14) – это пророческое обещание встречи в будущем (Авд.21). **34 гл.** Сыновья Иакова в обетованной земле ведут себя сурово, мстя язычникам за сестру Дину. Хотя и хананеяне хотели захватить имущество семьи Иакова (34,23). Иаков осуждал такую жестокость и боялся ответной мести, но Бог хранил их. 35 гл. При рождении 2го сына (Вениамина) сбылись слова Иакова – Рахиль умерла (ст.19). Стан Иакова наконец пришёл в Хеврон к 167-летнему Исааку.

Чтобы не отвлекаться потом, сказано, что Исаак умер 180 лет (время возвышения Иосифа в Египте), приложился к народу своему – Аврааму, получив все блага, исполнив жизн. назначение. 36 глава выделяет Исава из истории Спасения (как и Измаила ранее). Но в роде Исава есть один пророк – Иов (Иовав - 36,33).